

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXII - Número 7107

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON, LUNES 14 FEBRERO 1927

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

ORIENTACIONES

LA INTERNACIONAL DE LA DEMOCRACIA

(De «El Liberal» de Madrid.)

Se constituyó el año 1924, por iniciativa del partido radical-socialista francés, una Internacional de la democracia. Celebró esta Internacional su primera asamblea en Ginebra, coincidiendo con los días en que convocaban su quinta Asamblea la Sociedad de Naciones. Se determinó en esta primera reunión que debían integrarse en esta Internacional y a quienes se les debía dar el nombre de miembros de ella los partidos de una y otra parte del mundo que aceptasen la República como forma de gobierno; el Parlamento, como único órgano legislativo del Estado; el laicismo, como postura del Estado en el problema religioso; y la independencia del proletariado, como labor de la Internacional de la democracia. Se establecieron en difundir estos principios, en lograr su fortalecimiento y depuración en los países donde ya existían como normas del orden público, en sostener y defender y ampliar los partidos democráticos en los países donde luchan por someter el Poder público a las normas dichas.

La Internacional de la democracia, desde su constitución, ha nutrido sus filas y perfilado su programa. Después del Congreso de Ginebra celebró otro en Bruselas; otro enopenhague. Acaba de celebrar el último en París. Los temas fundamentales de este Congreso han sido dos: el de la escuela única y el de la relación entre Alemania y Francia.

La escuela única ha de ser en la Internacional de la democracia como ha sido en las Internacionales obreras la jornada de ocho horas: una bandera de combate. La democracia, para cumplir plenamente su fin, para defender y servir, para defenderla heroicamente, requiere un hondo sentido moral en los hombres, y este sentido moral, que en cualquier espíritu puede ser vivo en una hora de exaltación, sólo es permanente en los espíritus cultivados. Requiere, pues, la escuela única y la escuela no sólo para todos, sino obligatoria para todos. Ten obligatoria como hoy el cuartel en tiempo de guerra, considerándose el Estado con respecto al niño, en su habitación, tan obligado como respecto al soldado. Han de convertirse en ley de la democracia estas palabras de Cosío: «Todo ciudadano está obligado a defender a su patria con los libros en la mano».

Pero la democracia, en la escuela única, no pretende únicamente que no quede nadie sin saber leer y escribir. Escuela única quiere decir más; quiere decir la segunda enseñanza y la enseñanza universitaria abiertas a todos de igual manera que la escuela primaria. ¿Con qué fin? Con el fin de que el alumno de talento no encuentre por dificultades económicas cerradas las puertas de las instituciones de cultura. La democracia no cierra ninguna puerta. Escuela única equivale, pues, a esto: la escuela primaria, abierta a todos; la enseñanza superior, abierta no al dinero, sino a la inteligencia. Así la democracia consigue constituir y renovar la aristocracia que le es indispensable para confiar los altos puestos de todas las actividades y todas las instituciones nacionales a los hombres de selección. Un régimen político se distingue por el respeto que le merece la dignidad humana. La democracia ha de valorizarse por elevar al hombre, en la concepción de derechos, a la más alta jerarquía, y por disponerse, cultivando los más oscuros rincones de su espíritu, para dar a la vida social todo el rendimiento de que sea posible.

¿La relación entre Francia y Alemania? Ann con Locarno y la entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones no llega a ser cordial y sincero el trato entre estos dos pueblos. «Evacuad—dicen los alemanes a los franceses—; nosotros desarmaremos». A lo que responden los franceses: «Desarmad; nosotros evacuaremos». Ha de influir en la opinión de los dos pueblos para salir de este círculo vicioso y trágico. La asamblea de la Internacional de la democracia, reunida en Carlsruhe, en la que han tomado parte gran número de democratas alemanes y franceses, ha contraído la responsabilidad de ejercer por todos los medios esta saludable y eficaz influencia.

No es la Internacional de la democracia el único organismo político que actúa en este aspecto supranacional. Hay otros organismos. Existe la Unión Interparlamentaria, precursora de una especie de parlamento internacional, cuya sede será Ginebra y cuyos congresos se celebrarán periódicamente en diferentes capitales del mundo. La Unión in-

terparlamentaria ha celebrado ya distintas asambleas: en 1921 en Estocolmo, en 1922 en Viena, en 1923 en Copenhague, en 1924 en Berna, en 1925 en Washington; la próxima asamblea se reunirá brevemente en París. Existe la unión de conciliación europea, a la que pertenecen los hombres significados de los partidos de izquierda y centro de Europa y cuya acción estriba en determinar a los Gobiernos y a los Parlamentos a producirse en forma que se facilite la constitución de los Estados Unidos de Europa. Existen las Conferencias internacionales de Comercio e Industria, los Congresos de la paz, la Liga pan-europea. Existe la «Ligue européenne pour la defense de la liberté».

Existe la Sociedad de Naciones, que necesita de esos instrumentos internacionales para llevar adelante su obra. ¿No se encierra el espíritu de estas Internacionales, todas ellas de la democracia, en el mensaje que Vasconcellos, la gran figura americana, dirigió a Norteamérica y dedicó a los estudiantes de la Universidad de Tejas? «La civilización se ha convertido en un hecho universal—dice—. Superó a la tribu, superó a la nación y al imperio y actualmente abarca el mundo. Aún cuando una nación o un grupo de naciones desapareciese, esto no se parecería a la caída del imperio romano. Significaría solamente el agotamiento temporal de cierto agregado humano y la aparición de elementos más jóvenes y más fuertes, que tendrían que continuar la misma lucha organizada ya universalmente para conquistar la Naturaleza en beneficio de la vida».

Ya nada puede hacernos retroceder hasta el aislamiento primitivo. La civilización se ha hecho universal. No es occidental ni oriental; ya el Oriente y el Occidente semejan un solo milagro, conjunto de la comprensión iluminada de muchas almas. No podemos ser en nuestra actual generación enemigos de un país determinado. Trabajemos para la Humanidad y para el espíritu.

MARCELINO DOMINGO

LA HOGUERA DE CHINA

La significación del gobierno revolucionario de Cantón

(De «El Progreso», de Barcelona.)

«The Times» viene publicando interesantes correspondencias de su enviado en Hankou, en las que se expone con gran claridad algunos aspectos del problema político e internacional planteado en el que fué Celeste Imperio.

El Gobierno de Cantón—dice—es algo completamente nuevo en China, pues nunca, hasta ahora, se habían formulado en el país las ideas que representa.

El movimiento revolucionario de 1911, del que salió la República, fué un movimiento casual, en el cual un puñado de revolucionarios se encontraron un día sorprendidos de dar en tierra con los Manchús, mediante su abdicación. En un principio, el Poder se hallaba en manos de Kuomintang, partido capitaneado por el famoso Sun Yat-Sen, a cuya muerte, ocurrida en 1924, el sector izquierdista se apoderó de la dirección, entrando en estrecha relación con los bolcheviques.

Sun Yat-Sen tenía la democrática idea de que todo Gobierno debe darse en beneficio del pueblo; mas los nuevos directores del movimiento fueron más lejos, pues han decidido que el sistema gubernamental chino favorezca principalmente a las clases pobres.

Esto planteado, los líderes encontraron que tal programa no podía alcanzarse sino mediante los métodos revolucionarios, desechando todo propósito de evolución. Nada había hacer, en su opinión, hasta eliminar a los gobernantes militares y anular los Tratados extranjeros.

Para llegar a estos dos fines esenciales era necesario fortalecer el Poder, lo que sólo resultaba posible mediante la unificación de las provincias bajo un Gobierno único, la mejora de las condiciones de la vida, la liberación del país del dominio extranjero, la máxima intensificación del esfuerzo nacional y la afirmación del respeto que China merece de los demás países. En una palabra: se trata de hacer de China una nación moderna, capacitada económicamente y no cerrada a la influencia extranjera.

En el Gobierno de Cantón, los rusos y Rusia han influido no poco y han contribuido al éxito alcanzado, siendo corriente la opinión de que la nueva organización ha sido inspirada por Borodín, el consejero ruso del Gobierno cantonés, y sus auxiliares.

Desde luego, el Ejército debe su creación, en gran parte, a instructores rusos, y de Rusia han llevado las armas y el material, cuya fuerza habrá de aplicarse en última instancia, según parece, a constituir un Estado que habrá de respetar la propiedad, sin que comine el capital, como en los Estados Unidos, y concederá a los extranjeros las mismas oportunidades que a los chinos en todos los aspectos, para lo cual se celebrarán los oportunos Tratados con las naciones que quieran entenderse con China en una base de igualdad y respeto recíproco.

UN BUEN ALEMÁN

El hombre más gordo de Europa

Berlín 2.—El periódico titulado «Diario de las Ocho de la Noche» publica una información según la cual vive en Berlín el hombre más gordo de Europa.

Se trata del joven Emilio Honhe, que tiene veintidós años de edad.

Es hijo de padres normales y nació con un peso normal, pero cuando tenía cuatro años ya pesaba 155 libras. Siguió engordando, y en la actualidad pesa, según se ha comprobado diez pasados, 555 libras.

Tiene doce hermanos y hermanas, de los cuales cinco son también extraordinariamente gordos, aunque no pueden rivalizar con él. Emilio Honhe pasa una vida poco agradable.

La mayoría de las puertas de las habitaciones de las casas resultan estrechas para él. No puede utilizar los «autos» de alquiler ni subir a los tranvías, porque su voluminoso cuerpo no puede penetrar por las portezuelas de estos vehículos.

Suda constantemente, y casi siempre está acatarrado.

Ha tenido que renunciar a las casas donde no hay ascensor, y nunca anda a pie más de cien metros seguidos.

Como mucho, pero no tanto como haría creer su gordura excesiva. Muchos hombres de carnes escasas se alimentan más copiosamente que él.

Varios médicos le reconocieron recientemente, y dijeron que está bien constituido y que puede vivir durante muchos años. Esto le ha animado a aceptar un contrato que le ofrecía un empresario yanqui, el cual quiere exhibirlo por los circos de los Estados Unidos.

Este empresario ha hecho que le construyan en un trasatlántico alemán un camarote muy ancho y con una gran puerta, para que él pueda hacer cómodamente su viaje a América el hombre más gordo de Europa.

Emilio Honhe se enteró recientemente de que había en París un Club de los Cien Kilos. Como algunos amigos le invitaron a entrar en su adhesión, dijo que él no podía formar parte de una Sociedad compuesta de gentes de tan pocas carnes.

EN INDOCHINA

Cincuenta y tres presos se escaparon y hacen frente a las tropas

París 5.—Se reciben nuevos despachos de Hanoi (Indochina), dando detalles del reciente motín de presos indígenas, que ha tenido consecuencias altamente trágicas.

Dos pasados, como ya se comunicó, se sublevaron los presos de una prisión destinada exclusivamente a encerrar anamitas; mataron a dos carceleros franceses y a otros varios indígenas; saquearon luego un depósito de armas donde había fusiles, revólveres y bastantes municiones, y huyeron hacia el Norte.

Una columna salió en su persecución y sostuvo con ellos un combate, durante el cual once de los evadidos fueron muertos y cinco presos.

La columna tuvo dos muertos y algunos heridos.

La partida de fuggados se compone aún de 55 individuos, entre los cuales hay 50 armados de fusiles. Han sostenido numerosos tiroteos con diversas patrullas.

MORFINOMANIA Y MORFINISMO

(De «La Voz» de Madrid.)

La morfinomanía es un vicio extendido por todos los países, constituyendo una verdadera epidemia, sobre todo entre la gente de vida alegre.

Soy, por la intervención del Gobierno y autoridades sanitarias, se va limitando mucho el abuso clandestino de las drogas.

Homero, en su *Odisea*, y Virgilio, en las *Geórgicas*, hablan ya de las propiedades del opio. Andrómaco trataba los ataques del Emperador romano Nerón por medio del opio. Es un vicio antiguo y que casi estaba limitado a los países orientales, Persia, China e Indochina; pero quedó arraigado a final del siglo XVI y principios del siglo XVII. Con la emigración de los chinos se extiende a Filipinas y Estados Unidos, pasando después a Inglaterra y principalmente a Londres.

A principios del siglo XIX se propaga por Francia, buscando los fumadores como puntos de reunión El Havre, Marsella y Niza.

La guerra europea dió lugar a aumentos en el número de toxicómanos. Emigraron a España gentes de todas las clases sociales extranjeras, trayendo consigo los vicios de sus países.

Se abren *cabarets*, aumenta el número de *kursales* y *dancings*, y de ellos sale la fuente principal de morfinomanía. Los jóvenes, atraídos por las *cocottes*, prueban con ellas lo que les ha de conducir a la muerte.

Existen dos tipos de morfinómanos: unos, aquellos que emplean la morfina por una enfermedad crónica y dolorosa. Si mal se les causa dándoles el tónico, es tanto o mayor el que se les hace si se les priva de él. Son sujetos condenados a arrastrar una vida corta y de sufrimientos. En ellos fácilmente se puede disminuir la dosis del tónico en un período de remisión de sus dolores.

Al lado de este grupo tenemos otro, completamente opuesto, que toma estas drogas con el fin de buscar sensaciones extrañas para calmar penas y olvidar disgustos producidos por el fracaso de algún amor. Así tenemos a un Carlos Brudaire, a un Gerardo de Nerval; el primero, al mismo poeta, buscaba algo que le hiciera sobrepasar de todos; el segundo, un místico, un religioso, se sumía con deleite en el más peligroso y abominable de los vicios.

Otros emplean por curiosidad de experimentar los deleites que les describen algunos amigos cuando se encuentran con ellos en momentos alegres, olvidados de todo, entre las mujeres y bañadas del *cabaret*. Jóvenes, casi inconscientes, no se limitan a la primera inyección y recurren a una segunda y a una tercera dosis, para convertir en necesidad lo que empezó por capricho.

No se encuentra en todas las personas la tendencia a usar de la morfina, sino en los neuropatas e histéricos. El contingente mayor de toxicómanos lo dan los hombres de carrera, y sólo se registran algunos casos entre personas de baja categoría social. Es vicio más frecuente en hombres que en mujeres. En éstas ha ejercido una influencia grande la literatura moderna, con sus pinturas de personajes morfinómanos.

Hace algunos años se leían en la Prensa diaria de los Estados Unidos anuncios de individuos que solicitaban trabajo, y entre sus méritos alegaban no ser morfinómanos, lo que demuestra lo extendida que estaría allí esa plaga social.

Los toxicómanos son seres que llegan a cometer las mayores atrocidades (robo, crimen) y las mayores bajezas cuando se hallan privados del tónico. El siguiente caso es muy demostrativo de esto:

Un enfermo, hombre que desempeñaba una misión delicada, ingresa en un sanatorio. Tenía el vicio de la morfinomanía, lo que ignoraban en dicho establecimiento. Pidió que le colocasen en una habitación del piso bajo, donde se hallaba la farmacia de dicho centro. Cuando, transcurridos algunos días de su estancia, se vio privado del tónico, se procuró una llave falsa, con la que abrió la farmacia durante la noche para robar morfina. Descubierta la falta, se confesó autor de ella y dijo que lo había hecho por no tener otro medio de proporcionarse la droga.

Llegada la hora para estos enfermos de tomar el tónico, el está de paseo, se oculta en un sitio inmediato, y a veces delante de sus mismos amigos aguzan su piel para inyectarse una cantidad de veneno. Seres que conocen el abismo a que caminan entablan consigo mismos una lucha angustiosa. Quieren resistir el vicio; pero al fin, ya perdida la fuerza de voluntad, acaban por ceder.

La morfina, a pequeñas dosis produce pro-

visionalmente un estado de bienestar (enfurecimiento) y una lucidez mayor. Las ideas acuden al cerebro y se siente optimismo. Luego, por la costumbre, se necesitan dosis cada vez mayores, llegándose a la intoxicación crónica, pero pasando por la fase de lucha.

En el estado de intoxicación se vuelven apáticos, olvidan sus deberes familiares y profesionales. Pierden sus cualidades morales y disminuye su capacidad intelectual.

El deseo sexual desaparece en el hombre, así como las reglas en las mujeres. El vicio en cuestión es en muchas ocasiones causa de aborto.

Son los toxicómanos seres que no pueden crear un hogar. Y más vale así, pues perjuiciaría gravemente a la sociedad que alguno llegara a tener hijos, pues no habría hecho más que traer al mundo seres predispuestos a sufrir la misma enfermedad que su progenitor, y que, lejos de ser mañana el orgullo de un pueblo y contribuir a la riqueza, serían seres inútiles moral y físicamente.

En China se halla muy arraigada la costumbre de fumar opio, en fumadores ricamente adornados. En ellos hay un lecho cubierto de almohadones de seda, y delante de él, una mesa, con su minúsculo servicio de té y las copas de bronce con sus cigarrillos, la bandeja con sus incrustaciones de nácar y la pipa de marfil.

No fuman el opio tal como se extrae de la adormidera, sino un producto más purificado y arreglado; el *chando*. Cogen una pequeña cantidad y la calientan, para darle una forma cónica, y la depositan en el hogar de la pipa (*kanoi*). El fumador, echado, acerca su pipa a la llama de la lámpara y deja que se desprendan algunos vapores. Y aspira lentamente. En estos fumadores todo es tranquilidad y reposo.

El sueño producido por el humo del opio no es profundo. Es, como dice Petit de Villeon, «un sueño en estado de vigilia que sigue el fumador con los ojos abiertos». Es tranquilo, sí. Al principio ofrece una sensación agradable. Más tarde, por el abuso prolongado, se llega al embrutecimiento y se acaba con la muerte. Hay individuos que los primeros días sufren fuertes dolores de cabeza y vómitos quedándose un sabor desagradable. Los orientales tienen una resistencia grande a este veneno, probablemente heredada de sus ascendientes. Es mucho mayor que la de los occidentales por el alcohol.

En Asia oriental y Turquía no fuman, sino que comen el opio, y son llamados por esto opiófagos. Algunos llegan a comer cantidades verdaderamente considerables, hasta ocho y diez gramos por día. Los efectos que produce la opiófagia son análogos a los de la morfina, y mucho más graves que los causados por el humo del opio.

Tanto los opiófagos como los morfinómanos son considerados como irresponsables, y no deben desempeñar cargo alguno.

El de la toxicomanía es un problema de gran importancia para el porvenir, pues amenaza la vida de las nuevas generaciones.

RAFAEL NIETO Y VICENTE

Ayuntamiento de Alayor

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Sesión semanal celebrada el día

20 de diciembre de 1926

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons y Pons con asistencia de los señores tenientes de Alcalde don Tomás de Salort y don Bartolomé Mascará y el sustituto don Pedro Sintes-Alzina.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Dejar sobre la mesa un escrito del escribiente mecanógrafo de la Secretaría don Miguel Morá Meliá, pidiendo ser reintegrado a su destino con motivo de haber sido licenciado del servicio militar.

Autorizar a don José Cardona Carreras para reformar la acera de la cochera número 24 de la calle de la Bola.

Instalar un contador de energía eléctrica en el Hospital Municipal.

Conceder un aguinaldo de 25 pesetas a los empleados y dependientes del Ayuntamiento con motivo de las próximas fiestas de Navidad.

Quedar enterado de la R. O. C. fecha 14 de los correos encargando la plantación de moreras especialmente en las provincias de Levante y Mediodía para el fomento de la cría del gusano de seda.

Y se levantó la sesión.

Crónica local y general

EN CIUDADELA

EL 11 DE FEBRERO

El acto de afirmación republicana celebrado en el salón grande del Casino 17 Enero, fue sin duda alguna el más importante y de más trascendencia política de todos cuantos se han celebrado desde que vivimos bajo un régimen excepcional.

Jóvenes y veteranos luchadores acudieron a hacer acto de presencia en número que fue ron insuficiente las mesas que rodeaban el teatro.

A las 9 de la noche empezó el acto en medio de una animación indescribible, dando el Presidente de la Sociedad las gracias a los concurrentes por haber acudido como un solo hombre a dar fe de vida política, ce diendo la palabra a don Teodoro Canet, jefe político, por considerarle el más autorizado de todos los reunidos.

Con gran elocuencia empezó el señor Canet a narrar a grandes rasgos la bibliografía de los hombres sabios y austeros que llega ron a implantar en España la República el año 75; luego explicó el origen y significado de la Alianza Republicana, poniendo de ma nifiesto que si en el 75 un puñado de hombres supieron dictar leyes democráticas por me diación de un gobierno republicano, ahora que están integradas dentro de la Alianza fir mas autorizadas, personas ilustres, catedrá ticos, médicos, abogados, etc., etc., es ne cesario estar prevenidos porque si no hoy, mañana, esos hombres formarán el Gobierno de la Democracia Española.

Terminó el señor Canet su discurso en me dio de grandes aplausos.

Acto seguido hizo uso de la palabra el compañero y amigo Guillermo Triay demos trando y justificando a los concurrentes el motivo de haber concurrido al acto que se celebra en conmemoración del 11 de Fe brero.

Entre otras cosas el compañero Guillermo Triay recordó que, el gran republicano Pí y Margall fué el primer hombre que defendió enérgicamente el programa socialista, añá diendo que no tan solamente se adhería al acto, como simpatizante de Pí y Margall sino que, para él, son dignos de admirar todos aquellos que con su esfuerzo llegaron a dar los derechos de ciudadanía que no supieron conservar los españoles. Al terminar Triay su discurso fué aplaudido por la concurre ncia.

El veterano luchador Torres dirigió tam bién la palabra a los concurrentes manifes tando que accedía gustoso a los requerimien tos de muchos amigos para que tomara par te en el acto con un pequeño discurso.

Dijo que hablaría más con el corazón que con la inteligencia y también con la experien cia de sus 75 años.

Expuso la crítica situación que atraviesa el mundo entero, recomendando a los jóvenes que se dediquen a la lectura, a la adquisición de conocimientos para poder sustituir de una manera digna y honrosa a los hombres que por su edad avanzada merecen ser recom pensados con el descanso en la vejez, sin fiéndose orgulloso de haber hecho cuanto ha podido en bien de la Democracia Republica na Española. Al terminar el señor Torres fué aplaudidísimo.

El Presidente dió como terminado el acto sirviéndose luego dulces y jerez, mientras el Orfeón cantó algunos coros y el sexteto tam bién interpretaba bonitos números de la ope reta «Doña Francisquita».

En algunas bandejas colocadas en diver sos sitios del salón se recogieron 559 tarje tas, suscritas cada una de ellas con la firma de correligionarios, afines o simpatizantes que llevaban impresa la siguiente inscrip ción.

«11 Febrero y Alianza Republicana.—Añ lizado al Casino 17 de Enero de Unión Repu blicana se adhiere a la política del Presidente Calles.»

Por el éxito y brillantez de la fiesta mere cen las más justas felicitaciones las Juntas organizadoras y el Conserje del Casino don Juan Pons por su esmerado servicio.

Ciudadela 12 de febrero de 1927.

EL CORRESPONSAL

Terminado el acto se cursaron los telegra mas siguientes:

«Madrid.—Alianza Republicana.

En nombre Casino 17 Enero de Unión Re publicana trasmito acuerdo en reunión con memoración 11 Febrero de incondicional ad hesión efusivos saludos.

Castell, Presidente.»

«Mahón.—Presidente Casa Pueblo.

Reunidos celebración 11 Febrero fraternal saludo.

Castell, Presidente 17 de Enero.»

También se telegrafió a don Alejandro Le roux y la Legación de Méjico en Madrid.

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Alcudia y Barcelona salió ayer a las nueve de la mañana el vapor «Mahón» con el pasaje, el correo y carga.

Procedente de los mencionados puertos debe llegar hoy el vapor «Delfín».

—También llegará hoy a Ciudadela el va por correo procedente de Alcudia y saldrá esta noche a las siete para Palma.

Veleros

Ayer de madrugada zarpó para Ciudadela el moto-velero «Mallorquín», el cual una vez efectuadas las operaciones de descarga y carga se irá para Barcelona.

—Hoy terminará la descarga el moto vele ro «Pons Martí» y saldrá mañana para Bar celona.

—De los seis veleros que anunciamos ha bían de llegar a nuestro puerto, solamente han llegado dos.

Los cuatro restantes deben llegar tan pron to abonance el tiempo. También se espera el velero «Dolores Rodríguez».

El «Cataluña»

El crucero escuela «Cataluña» zarpó ayer tarde a las cinco para Barcelona.

Dícese que el próximo mes de junio o ju lio, volverá a nuestro puerto en viaje de ins trucción embarcando en el mencionado bu que buen número de guardias-marinas.

Un tripulante desaparecido

Fondeó el día 6 en Palma el pallebot a mo tor «Miguel», de la Compañía Naviera Ma llorquina, procedente de Marsella.

Apenas fondeado salió a tierra su patrón don José Torres, manifestando que durante la travesía, en la noche del día 5, alrededor de las 8, encontrándose a unas quince millas de la Nouvelle, mientras estaban efectuando una maniobra, consistente en arriar la vela mayor, el pico de la misma dió un fuerte gol pe al contramaestre, y de resultados del cual cayó al mar, no habiendo sido posible sal varle a pesar de los grandes esfuerzos que para lograrlo se hicieron inmediatamente.

El desgraciado tripulante, Juan Cerdá Ber nabeu, es natural de Torrevieja, de 27 años, de edad y de estado soltero, afirmándose esta mañana por el muelle que era el último viaje que efectuaba, toda vez que tenía deci dido desembarcar.

Crisis del trabajo

La Dirección General de Obras Públicas ha contestado a las peticiones que formuló la Federación Obrera de Menorca en el sen tido de que procurará intensificar las obras en toda la isla, para dar ocupación a los «sin trabajo».

El Ministerio de Marina ha manifestado que de momento no puede emprender obras de importancia, por estar en estudio el plan de dragado general y adaptación de la Base Naval a necesidades futuras.

Boda

El sábado, a las cuatro y media de la tar de, contrajeron matrimonio la señorita Brí gida Bravo Esperanza y nuestro amigo don Antonio Sintes Seguí.

En la ceremonia que se celebró en el do micilio de la novia, ofició el presbítero don José Mercadal y dieron fe del acto como tes tigos por parte de la contrayente, don Cris tóbal Mus Carreras, ex concejal de este Ayuntamiento, y por parte del novio don José Pons Mir.

Se obsequió a los invitados con un lunch que fué servido en el mencionado domicilio. Los recién casados, a quienes deseamos mil felicidades, salieron ayer para Alcudia de donde pasarán a Palma para fijar su resi dencia.

Damos también la enhorabuena a las res pectivas familias y en representación de estas al padre de la novia don José Bravo Lozano, del Comercio, y a la abuela paterna del con trayente, doña Elodia Fábregues, viuda de Sintes.



En vista de los muchos intoxicados por haber ingerido leche en malas condiciones es para nosotros un deber formar al público que para evitarlo, hay la **LECHE VEGETAL** (Vitamin-Fruit N.º 1). Venta: Comestibles y Farmacias.

Nota comercial

Importación.—Procedente de Barcelona trajo anteayer el vapor «Mahón» ochenta to neladas de carga varia; entre ella había 58 sacos con abonos químicos, 45 con patatas, 15 con café, 20 barriles aceite de oliva, 12 con aceite mineral, 12 con aceitunas, 1.049 balas paja y alfalfa y otras muchas mercan cías.

Exportación.—En dicho buque fueron em barcadas anteayer para Alcudia treinta y una reses vacunas (magras).

Dos obras de arte

Ayer obtuvieron un éxito definitivo las dos superproducciones cinematográficas que en un solo programa se dieron a conocer en el Trianon.

Lo mismo «Segunda juventud» que la pri mera jornada de «Mi hijo antes que nadie» (2 jornadas) son de lo más artístico, lujoso e interesante que se ha presentado, alcanzan do una magnífica entrada por la tarde y un lleno a rebosar por la noche, pues el público respondió dignamente a la esplendidez de la Empresa.

Hoy se proyectarán por última vez ambas películas en sesión popular, y no es aventu rado asegurar que el lleno será desbordante pues el público que asistió ayer ha hecho el mejor y más seguro reclamo y cuantos quie ran admirar tan bellas obras de la cinemato grafía conviene que no se descuiden si quie ren obtener un buen asiento.

FUMADORES: Os interesa guardar las cajas de cerillas de quince cénti mos vacías, pues en canje de ellas os darán billetes gratis con buenos premios. Pedid prospecto detallado en cualquier estanco.

Otra obra de Honorio Maura

Don Honorio Maura ha estrenado estos días en el Reina Victoria de Madrid una co media en tres actos, titulada: «Julietta compra un hijo».

El señor Maura ha obtenido un gran éxito, el argumento es un poco absurdo, pero el diálogo es tan fluido y tan atrayente y real zado por los protagonistas, Josefina Díaz y Santiago Artigas, que desde las primeras escenas obtuvo la obra la atención del pú blico.

El argumento es una mujer millonaria que contrae matrimonio por el solo hecho de tener un hijo, y una vez conseguido ofrece a su marido tres millones si se divorcia.

Nace una niña y el sentimiento de amor de padres destruye todo lo anteriormente tra tado.

De viaje

En el vapor correo salieron ayer por la mañana para Alcudia y Barcelona, trece pa sajeros; entre ellos el teniente de Infantería don Juan Iniguez y el sargento de dicho cuer po don Isidoro Guerra, quienes seguirán via je a Toledo, para asistir a un curso de gim naasia.

La boina militar

He aquí una impresión acerca de esta prenda que ahora empieza a usarse, impre sión del conocido periodista Rovira Virgili dada a conocer en «La Publicidad», de Bar celona:

«Estéticamente hi ha un guany. Ben porta da, la boina es afrosa. Mantenem nos, la boina ampla. Aquelles boines menudes que anys enrera van estar de moda eren, no sols m'grades, ens encare lletges i ridicules. En lloc de dissimular la forma rodona del cap humà—que els cabells ennoblexen natural ment—l'accentuen fins a donar-li un aspecte de miija bola; i, per acabar-ho d'adobar, te nen aquell petit manec o cua, que totes dues coses pot ésser. Si boina cal dur, és val que sigui de una amplada suficient per a per tuatre que la seva ci conferència s'estengui mes enlla dels límits d'el cap.»

La boina militar que s'ha estrenat aquests dies és ampla, però sense exageració. Massa ampla, la boina tampoc està bé. Aleshores perd la forma, es doblegada pels costats; arriba a ésser un manyc de roba.

Val a dir que la boina, per a fer goig a damunt de tot de la persona, ha d'ésser por tada amb una certa gràcia. Aquesta gràcia no pot demanar-se, i molts menys de bon principi, a tots els nous reclutas, molts dels quals han dut fins fa poques setmanes el mo cedor lligat al cap o le gorra enfonsada fins a les orelles. Es d'esperar que anirà minvant el nombre de reclutas que porten poc lluida ment la boina reglamentaria.»

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

—La mejor solución alcalina se obtiene con la **SAL VICHY-ETAT**

producto natural, superior a todos los pre parados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artri tismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Información militar

ASCENSOS.—A teniente coronel los co mandantes de artillería don Vicente Forrials Bort y don Sebastián Cois Planell.

JURA.—Los reclutas de cuota recientemente incorporados a los Cuerpos y unidades de esta guarnición, prestarán juramento de fidelidad a la Bandera, dentro de sus respec tivos cuarteles, el día 15 del corriente mes a las once horas.

Los pertenecientes al Regimiento Mixto de Artillería, Grupo de Ingenieros y Secciones de Intendencia y Sanidad, jurarán ante la Bandera del citado Regimiento en el Cuartel que ocupa en Villa-Carlos el Grupo ligero.

Servicio de la plaza para hoy: Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Imaginería: Comandante de Infantería don José Ayuso.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería y otro de Artillería.

Servicio en Villa Carlos: Vigilancia: 2.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 5.º Oficial de Ingenieros.

FABRICA DE GAS

COK
Servicio a domicilio

Denuncia. Por la Guardia Civil del Puesto de Ciudadela, han sido denunciados don Matías Mes quida Anglada y don Gabriel Mesquida Anglada, por infracción al Reglamento de car teras.

En el paseo de Isabel II

A la misma hora que los domingos en este tiempo lo permite en este tiempo o sea el día 12 a 1 y media el paseo de Isabel II se vió ayer concurrido, apesar de que el tiempo es desapacible.

La música militar no dió el concierto anunciado.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

ARRIENDO DE FINCA

Se desea arrendar por años tiempo ilimitado una finca (caso predio) con algo de huerta y arboleda y agua propia Preferible se halle situada al resguardo de los vientos nortes y enclavada inmediat a alguna cala de la ba hía o sus cercanías.

Las ofertas deberán venir acom pañadas de algunas fotografías y detalles que den idea de la finca y a doña Amalia Rosell.—Hotel de Roma, Sevilla.

LA ELECTRICA MAHONESA S. MAHON

La Junta General de Accionistas, en sesión celebrada el día 12 del corriente, acordó reparto de un dividendo de «treinta pesetas por acción, libre de impuestos. Queda abier to el pago en las oficinas de esta Sociedad, Isabel II 52, mediante la presentación del c pón número 7, todos los días laborables de 9 a 12.

Mahón a 14 de febrero de 1927.—Por Eléctrica Mahonesa, S. A.—El Direc tor, F. F. Andreu.

Teatro Principal

AVISO

Queda abierto un abono para los CIN CO ULTIMOS bailes de carnaval cuyas listas condiciones hallarán en la taquilla de Teatro.

Mahón a 14 de febrero de 1927.

LA JUNTA.

Para vender

Lo está las siguientes fincas: Casa calle Mayor núm. 10, de Villa-Carlos; S. Jorge, 7, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100. Fuerte en la calle de S. Jorge. Casa en Mahón calle Pí y Margall, 15. Para Informes DON FRANCISCO PONSSETI Y VINYA Procurador Deyá.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CARNAVAL

Gran Compañía Cómico-dramática de la primera actriz **MARIA FORTUNY**

MARTES DIA 15 DE FEBRERO 1927.—Noche a las 9 y media.

Estreno en esta Ciudad de la hermosa obra de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, titulada

La boda de Quinita Flores

Grandioso éxito de esta Compañía

PROXIMO JUEVES.—Estreno de la grandiosa obra

BARRO PECADOR Original de los hermanos Quintero

SALON VICTORIA

El más elegante, cómodo y favorecido de esta Ciudad SIEMPRE LAS MEJORES PELICULAS

HOY LUNES DIA 14 DE FEBRERO DE 1927

Noche a las 9 y cuarto

SESION POPULAR

Estreno de la grandiosa película dividida en siete partes perteneciente a las acreditadas grandes selecciones LUXOR VERDAGUER.

EL ULTIMO CORREO

Asunto ferroviario de gran emoción a base de una delicada y tierna intriga de amor. Sensacional choque de trenes costosamente puesto en escena. Creación del niño JACKIE HUFF y DOROTHY DEVORE. Completará este programa la famosa revista Actualidades Gaumont y una colosal cómica. **GRANDIOSO EXITO**

CASINO DEL CONSEY

MARIES DIA 15 FEBRERO. A las 6 en punto de la tarde

Sesión popular de moda Entrada y asiento 30 céntimos SIGUIENDO LA RACHA DE LOS GRANDES EXITOS se proyectará por última vez

LA ESPOSA COMPRADA

Grandioso drama de la famosa marca Metro-Goldwin, interpretado por los ases ALICE BERRY, CONWAY TEARLE, WALLACE BEERY, ZASU PITS, HUTLY GORDON, PETER STERIN

NOTICARIO FOX 95 —PERROS Y GATOS. Curiosa cómica en 2 partes.

Sábado a las 9 y media. ¡FORMIDABLE ACONTECIMIENTO! ¡OTRA CINTA DE MARCO

LA AGONIA EN UN SUBMARINO. Drama de la Marina de Guerra francesa. Espetáculo de las luchas entre Francia y Marruecos. Admirables paisajes de Túnez. Pronto: LA BEJARANA.

CINE ESPAÑA

COMPANIA SOCIAS

MARTES DIA 15 FEBRERO DE 1927.—A las nueve y media

A petición de numeroso público que no ha podido asistir a la representación de esta obra por haberse agotado las localidades, se reprisará la obra magna del gran Guimerá, titulada «El inmortal Echeagaray», en 5 actos

TIERRA BAJA

Reperto: María señora Gay; Nury señora Quesada; Pepa señora Gil; Antonia señora Redo; Manelich señor SOCIAS; Sebastián señor Cardona; Ermitaño señor Marrucho señor Rovira; José señor Casas; Menolo señor Martínez; Mossen señor Pelna señor Aznar.

Entrada y butaca 0'60 Entrada general 0'40

JUEVES 17 FEBRERO DE 1927 —Quinta de abono

A las 3 y media **MARIANELA**

A las 9 y media **EL GENIO ALEJ**

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Lleno por completo, hasta rebosar el coliseo, se dió ayer por la tarde la segunda representación de «El chanchullo» y alcanzó lo mismo que la primera un éxito franco y sonoro.

Por la noche se repuso en aquel escenario la comedia del insigne Linares Rivas «La raza», obra ya conocida por lo que no es necesario dar explicación ninguna acerca del argumento. Nos basta reconocer y afirmar que la representación escénica de aquella producción fué afilada e irreprochable, sea cualquiere el punto de vista desde el que se la examine, decorado, vestuario, mobiliario, actuación, recitado, etc.

Ya hemos proclamado con toda claridad los méritos sobresalientes, lo mismo personales que artísticos, de María Fortuny, la distinguida primera actriz.

Hemos reconocido también que Ramón Quedreny es un primer actor, un artista de calidad que puede codearse con los notables.

Recordado esto y hecho constar que anoche en sus respectivos papeles de Constantino y de Ismael, la señorita Fortuny y el señor Quedreny nos surtieron de nobleza de los conceptos anteriores, hemos de dedicarnos a comentar la labor de otros artistas.

Merla Montilla estuvo inspirada, hizo una labor de buena actriz al encarnar a la duquesa de Azard, aristócrata tan apesadumada y rancia, como sus ejecutorias de nobleza de la sangre y aferrada sólo al pasado rutinario, al prejuicio estúpido sin noción del presente ni idea tampoco del porvenir.

También mereció aplauso la buena actuación de Antonia Morató en el papel de joven condesa de Eguía.

Actuaron en sus respectivos cometidos escénicos o sea en el de criadas Angelina Casas y Laura Moya.

Aprender y comprender bien un papel, que son dos cosas muy diferentes, pero igualmente necesarias; asimilarlo, convertirse en el personaje que se representa y sostener durante algunas horas su carácter y su modo de ser, es labor propia de un actor de talla, de un artista acabado. Esta labor es la de José Soler en el papel del escéptico y desocupado del par que ocurren don Diego de Fuentibonzo encarnado magistralmente por el mencionado artista, muy conocido y estimado en Mahón donde ya en otras temporadas actuó con éxito.

Bien el señor Fervás, conde de Eguía en el escenario.

Con un acierto especial propio de artista inteligente Luis Camarero sostuvo bien el carácter de duque de Azerel cuando acuciado por el espíritu regresivo de la madre al mismo tiempo que por la penuria económica fluctúa entre el pasado y el futuro, entre la aristocracia del abuelo que por sí sola no da nada, más que a lo sumo pedantería o inabilidad, y la del dinero que muchas veces al facilitar numerario resuelve las más aflictivas situaciones.

Son dignos de mención la datoria Eduardo Torres y Emilio Perelló por su actuación el primero como señor De las Torres y el segundo como Director espiritual de la anciana petrificada, momificada en vida.

El señor Garcerán (un criado) contribuyó al éxito de conjunto.

Todos fueron muy aplaudidos al finalizar cada acto.

CINE ESPAÑA.—Ayer por la tarde, con un lleno completo, se puso en escena el siempre genial drama del inmortal Echegaray «El Gran Galeoto», obra vertida a varios idiomas y celebrada en todo el mundo. Por ser muy conocida damos seguidamente la reseña sin anteponerle ninguna nota relativa al argumento.

Carácter angelical y simpático el de Teodoro, toda bondad e ingenuidad, toda nobleza de alma, espíritu tan elevado que ni siquiera sospecha pueda existir la maldad que el fin trunca horriblemente el curso de su vida, encontró un buen intérprete en la actriz señora Quesada, la que por sus relevantes cualidades personales y por su inteligencia

de artista supo ayer dar vida al personaje concebido por el genio del dramaturgo.

A doña Mercedes, carácter de buen fondo pero que no sabe sobreponerse al chismo necio y a la maledicencia, la representó con acierto la señora Gil.

Horacio Socas, Ernesto en la obra, evidenció, puso en juego con maestría de primer actor sus notorias aptitudes para el drama en el que sabe reflejar las más fuertes pasiones del alma y los más profundos sentimientos que conmueven el espíritu. En algunos momentos álgidos de la tragedia fué interrumpido por los aplausos.

Por primera vez se presentó el señor Gómez y en el papel de don Julián impresionó, sugestionó al respetable, es decir, ejerció en los espectadores la influencia apetecida, lo que en otros términos quiere decir que hizo labor de buen artista. También fué aplaudido en la escena hondamente emotiva del tercer acto.

El intemperante y antipático don Severo fué bien caracterizado por el señor Sánchez, y lo mismo cabe decir respecto a la actuación del señor Rovira en el papel del cándido Pepi o.

Los demás bien.

Cada vez que caía el telón resonaba una salva de aplausos y al finalizar la obra, por la tarde, fué tan persistente que hubo que levantar la cortina cuatro veces.

Por la noche se repitieron la buena entrada y el éxito.

SALON VICTORIA.—El sábado se estrenó el film «El último correo». Su argumento da ocasión para describir la vida y las costumbres de los ferroviarios, y los sucesos, trágicos a veces, que en las líneas férreas acontecen.

En la cinta a que nos referimos se describen con asombroso verismo un choque de trenes y el derrumbamiento de un túnel, tan maravillosamente filmadas una y otra cosas, que producen la intensa emoción de la realidad en tan tremendos casos.

El tema ferroviario no excluye en dicho film la vida de sociedad que está igualmente cinematografiada con esplendidez y propiedad, realizado todo por la actuación de artistas tan notables como Vera Reynolds, Monte Blue y el notable actor en miniatura, niño Jak Huif.

SOCIEDAD DE NACIONES

Programa de los trabajos para el presente mes

Ginebra 5.—Durante el mes corriente los trabajos de la Sociedad de Naciones versarán sobre la reducción y limitación de los armamentos, las comunicaciones y el tránsito, la higiene y las cuestiones económicas.

El Comité técnico de peritos presupuestarios se reunirá el 21 de febrero en París, y el Comité técnico de peritos en materia de aviación civil, en Bruselas, el día 7.

Hacia el día 15 se reunirá un Comité, compuesto por los señores de Broukère, lord Cecil y Titulesco, encargado de estudiar las medidas prácticas de acción preventiva en caso de amenaza de guerra que puede ejercer el Consejo en virtud del artículo 11 del Pacto de la Sociedad de Naciones.

Hoy se reunirá en Londres el Comité de puertos y de navegación marítima para ocuparse de diferentes asuntos, entre otros los de unificación del balanzamiento y del alumbrado de los puertos.

En fin, el Comité económico se reunirá el día 25 en Roma. En el orden del día figuran especialmente la cuestión de la unificación de las leyes en materia de letras de cambio, así como la de ejecución de las sentencias arbitrales dictadas en el Extranjero.

Crédito Mercantil de Menorca

Desconfiamos los cupones vencimiento febrero de la Deuda Amortizable 5 por 100 de las obligaciones del Tesoro y otros.

El secreto de los Stradivarius

¿Ha sido descubierto por un español?

París.—El eminente violinista español Manuel Quiroga cree haber descubierto el secreto de los famosos Stradivarius que, como se sabe, se había perdido.

Gracias a ello, las pocas docenas de Stradivarius legítimos que quedan por el mundo se venden a precios altísimos. Recientemente se vendió uno en 4.000 dólares.

Según el célebre violinista pontevendrés, el secreto consistió en un barniz que presta al instrumento una resonancia especial.

El descubridor cree para dentro de poco realizar unos ensayos públicos, que convencerán a los entendidos de la verdad de sus asertos.

Quiroga asegura que no le mueve en este asunto ningún afán de lucro.

Su único deseo es dotar al mundo musical de un instrumento perfecto y evitar que se pierda con la desaparición de los últimos Stradivarius.

Vendería Lud con motor 2 cilindros 8 HP. y todos sus aparejos, buenas condiciones.

Informes en esta imprenta.

TRIANON

Nueva selección de grandes producciones
Lo más espléndido y lo más nuevo que aparece en la pantalla

LUNES DIA 14 DE FEBRERO DE 1927.—A las 5 y tres cuartos

SESION POPULAR

Dos cintas super-extraordinarias de elocuidísimo costo

Aprovechando la circunstancia de haber recibido un programa con retraso y tener que devolverlo dentro de breves días, y para dar mayor realce a la primera jornada de «MI HIJO ANTES QUE NADIE!» se dará dos grandes exclusivas en un solo programa, las cuales obtuvieron ayer un éxito espléndido.

1.º La moderna super-producción Metro Golwin, de lujo fastuoso, titulada

SEGUNDA JUVENTUD

Grandioso éxito por su interesante y sugestivo argumento y por la novedad del asunto que se desarrolla, interpretado por los grandes artistas

CONRAD NAGEL, ELEANOR BOARDMAN y ADOLFO MENJOLI.

2.º Primera jornada de la espléndida producción en dos jornadas titulada

¡Mi hijo antes que nadie!

Versión cinematográfica de «La Flamme», la vigorosa concepción dramática de Charles Méry, presentada por la «Federación Cinematográfica Latina» interpretada por la gran actriz GERMAINE ROLIER

No puede ya darse más ni mejor en un solo programa

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 15 a las 5 22.

España al día

Noticias y sucesos

Fallecimiento de un mahonés distinguido

Barcelona.—Ha fallecido en esta capital don Rafael Cardona, mahonés que llevaba muchos años de residencia en esta.

Fue concejal del Ayuntamiento de Barcelona, elegido por la Liga Regionalista, y era Presidente Honorario de la Academia de Taquígrafía.

Al acto de la conducción del cadáver asistió gran gentío, del que formaban parte los primates regionalistas.

Vimos también entre los acompañantes al veterano barbero Gil Rey y muchos otros mahoneses.

Los periódicos dedican sentidas necrológicas al señor Cardona elogiando su consecuencia y su honradez.

Por vender cocaína

Barcelona.—Continúan la vigilancia y las medidas para prevenir la venta de sustancias estupefacientes.

Por vender cocaína han sido detenidas cuatro mujeres.

Por el mismo motivo están procesadas y encarceladas otras personas.

Gallardías de Gallardo

El señor Ossorio y Gallardo alude a la actividad que preconiza en sus conferencias y dice luego:

Si los demás callan es que nada tienen que decir.

Creo que habrá Parlamento porque habrá libertad.

Soy partidario de la representación proporcional, de la reorganización del Senado, de reformas judiciales, de la expropiación de fincas y de que el Parlamento sólo funcione cuatro meses al año para aprobar las leyes.

Afirmación republicana

En las principales poblaciones se ha festejado, hasta donde alcanzaba la autorización oficial, el aniversario de la proclamación de la República en España.

Don Alejandro Lerroux ha recibido con tal motivo muchas adhesiones.

Contra las mujeres de Lacuesta

Bilbao.—El gobernador civil ha recibido diferentes anónimos pidiéndole que prohíba la representación de la zarzuela «Las mujeres de Lacuesta», porque esta obra está en contradicción con el sentimiento moral de la población bilbaína. En algunos anónimos se le amenaza con la destitución.

El gobernador manifestó que por tratarse de una obra que ya había sido autorizada en otras muchas poblaciones, donde hay personas tan honradas como en Bilbao, no podía impedir la representación.

El público, conocedor de lo ocurrido, hizo a la obra una acogida entusiasta.

División naval

Se ha creado una división naval de instrucción.

La forman los torpederos «Alsedo», «Veasco» y «Lazaga».

Del ejército

La Gaceta publica un decreto de reorganización de las tropas de ingenieros.

Afecta también a los servicios.

Afecto a otras naciones

Se ha nacionalizado en España el Banco del Río de la Plata como prueba de afecto y consideración a la República Argentina.

El gobierno español ha significado al de Portugal su satisfacción por el término de los acontecimientos políticos.

Franco

Ha llegado a Madrid el comandante Franco. Se ha presentado a las autoridades.

La «Atlántida»

Se dice que la escuadrilla aérea «Atlántida» al regreso de Canarias visitará algunos puertos españoles.

Se citan entre ellos los de Cataluña, Valencia y Andalucía.

FOOT-BALL

Campeonatos regionales

Resultados de algunos de los partidos celebrados ayer, domingo:

Barcelona.—Grupo A: Unión Sportiva de Sans uno; Español dos. Tarrasa cero; Barcelona nueve.

Sabadell dos; Europa cero. Gracia uno; Badalona uno.

Grupo B: Meritenc cero; Gimnástico de Tarragona cero.

San Andrés cinco; Lérida dos. Metaró dos; Athletic de Sabadell cero.

Pamplona.—Osasuna uno; Pasayako cero.

Partido amistoso

Cartagena.—Murcia seis; Selección dos.

la revolución en Portugal

PAZ MATERIAL

La situación

Madrid.—Han llegado a la frontera española algunos refugiados portugueses.

El general dictador en Portugal anuncia el máximo rigor para el castigo de los culpables.

Han sido disueltos los cuerpos de policía y de la guardia republicana.

Victimas

Todavía no se ha precisado el número de víctimas de la revolución portuguesa.

Han fallecido trece heridos.

En Oporto han sido detenidos dos coroneles y ocho oficiales.

El coronel Mandes Reis ha desaparecido. Se dice que ha muerto en Tuy.

Circulan rumores de que ha sido asesinado el Presidente de la República de Portugal.

Medidas severísimas

Lisboa.—Se ha prohibido toda clase de circulación por las calles a partir de las seis de la tarde.

Todos los establecimientos públicos se cierran a las cinco de la tarde.

Se ordena la entrega de toda clase de armas en un plazo de veinte y cuatro horas. Los que se resistan al cumplimiento de este bando serán fusilados.

DEL EXTRANJERO

De oriente a occidente

Política nipona

El Gobierno del Japón acoge con simpatía la propuesta del Presidente Coolidge en el sentido de mayor limitación de armamentos navales.

El gobierno chino

Ginebra.—La S. de N se muestra propicia al reconocimiento del gobierno chino de Cantón.

Tánger

París.—Están aquí los delegados españoles para tratar del asunto de Tánger. Las negociaciones empezarán el lunes.

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 15 a las 0 50.

El parte de guerra del día de hoy dice que las fuerzas indígenas que operan en Ketan han entrado en el poblado de Bashchied en donde se refugiaban las partidas rebeldes, ocupándolo después de ligero tiroteo sin novedad por nuestra parte.

Sin más novedad en la zona del protectorado.

Novelas Cinematográficas

CON REGALO DELINA POSTAL CON EL RETRATO DE UN ARTISTA

Se ha recibido un surtido muy completo con centenares de títulos en la Tipografía Mahonesa. Calle Nueva.

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva.—Mahón

Granja Avícola S. Román

de A. FRADERA

VILLA-CARLOS

Dedicada a la selección de grandes ponedoras

Razas que selecciona al nidal trampa:

PRAT LEONADO, MENORQUINA NEGRA, LEGHORN BLANCA.—(La reina de las ponedoras)

Venta de:

Huevos para incubar. Pollitos. Pollitas de tres meses. Gallitos para reproductores con pedigré.

A fin de dar facilidades a los aficionados a la avicultura, esta Granja suministra, a precios módicos, raciones preparadas

Especial para pollitos.
Id. id. recién.
Id. id. ponedoras.

Garantizando ser las mismas que se dan a las aves de dicha Granja.

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositario: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

L' ABEILLE

COMPAÑIA DE SEGUROS:

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

La Voz de Menorca

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 8 líneas cuerpo 8 y de 4 a 8 inserciones	5'00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 »
De 5 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 »
De 5 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00 »
De 5 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00 »
Más de 10 líneas	15 líneas por inserción

Entrefiletos y entresuelitos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 3 inserciones	7'50 pts.
De 4 a 6 inserciones	15'50 »
De 7 a 10 inserciones	20'00 »
Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera. Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los segundos o terceros.

OBSERVACIONES — 1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un recibo por ciento sobre los precios señalados. — 2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. — 3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. — 4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 25 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias. Todos los anuncios sufren un aumento de diez céntimos por cada inserción para pagar timbre.

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción 10'00 pts.
Por dos inserciones 15'00
Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página

Por una inserción 20'00 pts.
Por dos inserciones 50'00
Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7'50 pts
A dos columnas	20'00
Un octavo de página	55'00
Un cuarto de página	50'00
Media página	75'00
Página entera	100'00

Obras diversas

Se pueden adquirir en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	3'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio I. Antes de la muerte»	4'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 43 láminas) y figuras.	7'00
BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H. a la radiostancia»	

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado, HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRECHE (INDRETE-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curan antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Defiende la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 3.ª, derecha, Madrid (España). Envíos a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciantes, obreros, etc. etc.